

## 三彩风·专栏

【建微知著】



■ 孙建邦

50后,洛阳市文联副调研员、洛阳市作协副主席。从写杂文开始,渐向小说、纪实文学扩展。自诩为《西游记》《金瓶梅》研究者。

《西游记》中,孙悟空与观音来往颇多,也颇有意思。

观音应邀参加蟠桃大会,喜气洋洋到了现场,只见景象有些荒凉,“几位大仙站在那里,乱纷纷讲论”,才知是“齐天大圣”正在天宫闹事。观音派其徒助战,被打败;举荐二郎真君配合十万天兵捉住孙悟空,刀砍斧剁、雷打火烧,丝毫不能伤损它;炼丹炉内,也只是熏红了悟空的双眼。最后,由如来出面摆平。这时的观音算是以“观察员”角色认识了孙悟空。

## 叫天天应,叫地地灵

奉如来之命,观音赴东土寻访取经人。观音东行途中,与孙悟空近距离接触,言明取经诸事。孙悟空表示“情愿修行”,观音满心欢喜。孙悟空在此五百余年,“更无一个相知的来看一看”,遇上专门来指点迷津的观音,自然视其为恩人。唐僧路经此地,放出孙悟空。孙悟空“赤淋淋跪下”,“对三藏拜了四拜”,欲以功报恩。首遇强盗,唐僧吓得口不能言。孙悟空出手无情,唐僧又絮絮叨叨,骂孙悟空“做不得和尚!忒恶!”待到被骗戴上紧箍,孙悟空才明白:观音是唐僧的后台。

鹰愁涧玉龙吃掉白马,孙悟空从山神、土地佬处得知,“要擒此物,只消请将观世音来,自然伏了”。话音刚落,就有揭谛主动去南海请来了观音。见了观音,孙悟空就戴紧箍一事折辩起来,挨了观音一顿臭骂,认了“魔头”紧箍。但又提出“西方路这等崎岖,保这个凡僧,几时得到?似这等多磨多折,老孙的性命也难全,如何成得什么功果!我不去了!”观音道:“你当年未成人道,且知尽心修悟;你如今脱了天灾,怎么倒生懒惰?我门中以寂灭成真,须是要信心正果。”又郑重许诺:“假若到了那伤身苦难之处,我许你

叫天天应,叫地地灵。十分再到那难脱之际,我也亲来救你。”观音还赠给他三根救命毫毛:“若到那无济无主的时节,可以随机应变,救得你急苦之灾。”孙悟空“闻了这许多好言”,讨价还价成功,“才谢了大慈大悲的菩萨”。

孙悟空对如来策划的取经一事之中的“弯弯绕”一无所知。他不过是想解救自己出困境的恩人出力效命,没想到这些人包括唐僧在内都不是善茬儿。凭着自己的灵性,他很快就弄清了人事关系,知道如来不遗余力安排取经事宜,观音到玉帝处借来四值功曹、五方揭谛,六丁六甲等神暗中保护唐僧,这些神可以随时听孙悟空调遣,这才有了头绪。再前行,收服沙僧时,孙悟空明确地说:“等我去请他(菩萨),还强如和这妖精相斗。”虽然他还没明白根在如来,但已有了正确的思路,表明不谙世事的孙悟空已经走向了成熟。

后来,孙悟空与妖魔屡有大战恶战。战斗中他有勇有谋,还弄得佛、道各路神圣都难得安宁,诸神无不对他笑脸相迎,处处亮绿灯。孙悟空讨得“叫天天应,叫地地灵”等优惠条件,也是他成功的重要因素。

【信马由缰】



■ 马继远

70后,洛阳土生土长,现在深圳谋职,闲时鼓捣散文,常被误认为老年作者。

## 相思洛阳汤

以前我在洛阳时,一位在南京工作的好友经常向我感叹:好想喝洛阳的牛肉汤啊,还问我能否邮寄一碗过去。我那儿总觉得她有点儿矫情。不就是牛肉汤吗?早上在洛阳街头走走,满街都飘着牛肉汤和羊肉汤的味道,汤馆里都是埋头喝汤的人,有什么稀奇的?!

我没有古时候陆凯“驿寄梅花”的那种雅兴,再说现代邮政貌似也不给邮寄这种汤汤水水的东西。因此听朋友说说也就罢了,只能任她在外地对牛肉汤“相思成灾”。

到深圳后,我才深切体会到:喝惯了牛肉汤、羊肉汤的人,对洛阳的汤,真有一种难以戒掉的“瘾”。十天半月不喝,还能忍,但喉咙已经发痒;再往后,人就会心里难受,真想立即飞回洛阳,到汤馆里大快朵颐。

其实,深圳应该是“美食天堂”了。广东人本来就爱吃、会吃,深圳又是个移民城市,汇聚了天南地北的菜肴。除了顺德菜、潮州菜、客家菜等广东本地菜外,湘菜、川菜等也大行其道。外国菜馆也很多,据说连美国总统奥巴马的弟弟都在深圳开了一家烧烤店。

像我这样的资深吃货,到了深圳这个美味云集的城市,真是掉进“福窝”里了,可我还是想喝洛阳的汤,并时常抱怨,深圳怎么就没卖洛阳的牛肉汤的呢?

有一次,我随朋友到深圳香蜜湖度假村一家叫“河南老家”的馆子吃饭。刚进店,看见火炉上支着一口锅,锅中堆着几块肉,热汤正翻滚,我立刻激动地问店家是不是有牛肉汤卖,店家说,只有羊肉汤。我顾不上点菜,先让服务员打了一碗汤来喝。

可惜,这汤喝下去,一点儿也没有洛阳汤浓香醇厚、回味悠长的感觉。我兴奋地喝完汤,非但不过瘾、不解馋,反倒增添了对洛阳汤的怀念。

还有一次,几个朋友到莲花一村小区里的“那达慕”蒙古风味饭店吃烤羊肉,看到菜单上有羊杂汤,我便随意点了一份,也没抱多大期望。不想尝了一口,竟然找到了一点儿洛阳汤的感觉。

朋友中有好几个洛阳人,都从这盆汤中依稀找到了洛阳汤的味道,我们很快就将汤喝了个底儿朝天,还是意犹未尽。

我在深圳喝的这些羊肉汤,显然无法和洛阳的汤相比。于是,我也害了和那位南京朋友一样的“相思病”。洛阳老乡在一块儿聊天,总会聊到洛阳的汤。有时我心里还会幻想,洛阳的亲友能否给快递一碗汤过来?

“我和我的小伙伴们”都不是张季鹰,达不到“人生贵得适意尔”的境界,不可能为“鲈鱼莼菜羹”直奔家乡而去。对于我们,现实生活更真切,所以只能趁归家的时候,痛痛快快地一把喝汤的瘾。

这不,最近一次回洛阳时,凯旋西路桥头的牛肉汤、羊肉汤、驴肉汤馆子被我喝了个遍。结果,因为上火,我脸上光荣地长出了几个大疱。

【凌秀生活】



■ 梁凌

喜读书,爱思考,相信美好。一边煮饭,一边阅读,偶尔作文养心,出版有散文随笔集《一个人的行走》《心有琼花开》等。

我一度认为,那些活跃在健身房的人都是热爱运动的,直到有一天看到健身房里的那句话“我健身,并不因为我喜欢”,我才改变了原来的看法。

那一刻,我正汗流浹背,气喘吁吁地骑动感单车,看到这句话,便端详起前面那个小伙子来。他比我蹬得更辛苦,他的背影,像一堵厚重的墙,体重嘛,足有100公斤。他蹬得比别人慢,时不时停下来,然后接着蹬,汗流浹背。教

## 并不因为我喜欢

练也很关注他,一会儿过来问一句:“还行?”“嗯,行!”他简短地回答。这肯定是个不喜欢运动的人,要不然,怎么能长那么多肉,可能有一天他感觉到连走路都气喘吁吁,才不得不来健身房找罪受吧。

健身房的工作人员说,许多人,心血来潮办个卡,然后就不见了。为了鼓励会员,他们给大家发个小册子,说是练习两次单车,可以得到一个瑜伽垫,练两次瑜伽,可获得一个游泳帽。我问为什么练瑜伽不得瑜伽垫,而偏得游泳帽?他们说,是为了让会员多尝试各项运动。除了奖,还有罚,如果会员请假一个月,就得交50元请假费。目的嘛,都是为了激励大家运动。

现在明白了,其实大家都不爱健身运动,不想受那罪。要不然,为什么有人宁愿躺着叫人揉成纤腰,宁愿被捏成瘦腿,宁愿被针扎,也不肯多走一步去运动减肥。

想起去美发时,50岁的女老板在喝瘦身咖啡和用针灸减肥。已到知天命之年了,她不去运动减肥,却使劲地地害自己的身体健康,真叫人无语。

前天夜里,听说一个熟人去世了,他才40岁出头,高大健硕,是单位的业务精英,却因突发心脏病而不治。想起今年春天的一天早上,我见他在操场上暴走,估计那时候他已有感觉,才不得不

去健身。

健身是痛苦的,所以往往被作为最后一根救命稻草,就像汽车上的备胎。人在健康时,总想着漂亮,也选择最舒服的方法减肥;当有了病,别无良策,才满面愁容,无奈地去健身。

站着不如坐着,坐着不如躺着,胡吃海喝比饮食规律痛快,鸦片很容易让人上瘾,豪赌很淋漓……人生最叫人难过的事,是坏事很诱惑,好事很吃苦。

一位著名作家说,每天最痛苦的事,就是端一杯茶,走进创作室。

一位长跑运动员说,我最恨的是教练,他简直惨无人道,那长长的跑道,好比人生的炼狱。

一位朋友不喜欢上班,她每周五都会在淘宝网上下单,三天到货,这样,星期一就可以高高兴兴地上班。

……

但是,他是优秀作家,他是著名运动员,她年年被评为单位技术标兵……

为了活得更好,对自己负责,所以,我们不能太任性,还是要抵御诱惑,吃必要的苦。人生就那么点儿苦,平时不吃苦,到时候就要吃大苦;人生就那么一点甜,吃完了,自己也完了。所以,你看到我吃苦,并不因为我喜欢。